

债券指数			
中国债券总指数	上证国债指数	银行间债券总指数	上证金债指数
113.715	110.190	114.660	115.480
0.06%	-0.09%	0.06%	-0.43%

上海银行间同业拆放利率(8月22日)

## 交易所债券收益率

## 加息令下资金价格情绪性高涨

受制外围资金宽松，未来涨幅有限

◎本报记者 丰和

加息令一下，昨天资金市场的融资成本当即上升了35个基点。然而，无论是债券的发行结果，还是二级债券市场成交状况，无一不在显示外围资金宽裕的事实。而央行票据减量发行的消息，则又进一步传递了央行稳定货币市场利率水平的意图。这一切意味着资金涨价只是暂时现象。

受周三央行上调存贷款利率的影响，昨天银行间回购市场全线上涨，加权平均利率水平达到2.18%，较前上升了35.98个基点。其中，短期品种1天和7天回购分别较前上涨了43和23个基点。

据申万证券研究所分析，此次加息后将提升银行的资金成本约11个基点。资金的成本上升，必然推高资金乃至债券市场的收益率。但是，资金宽裕的现实极有可能使这次升息后的资金走势再度重复先高后低的老路。昨天，回购市场逆回购的报价方仍然远远超过了资金需求方。同时，由于资金价格上涨，回购成交量较前减少了93亿元。

当天又恰逢7年期国债招标发行。但是，即使面对加息，这只发行量为280亿元的中期国债还是吸引了大量的认购资金，超额认购倍率达到2.64倍。同时，其发行利率水平仅为3.9%，只比市场在加息前的预期高出2个基点。

在二级市场上，一年以下债券收益率出现不同程度的上涨。其中，作为货币市场定价标尺的一年央票在二级市场的成交价上升了4个基点，为3.26%。但是，三年以上的债券收益率却因需求量的上升并未出现明显上扬。其中，十年期国债的收益率反而比加息前一天下降了3个基点。这些现象无疑在表明，资金面的持续宽松，使银行被迫提升资金配置需求，追加债券的投资力度。当天，银行间债市成交量为755亿元，较前增加了近100亿元。

中国人保资产管理公司固定收益分析师张磊表示，参考今年以来历次加息前后央票招标利率的上升幅度，各个期限央票招标利率都将出现小幅上升，预计这次加息之后各期限央票招标利率将会在目前的水平上小幅上升5-10个基点左右。

也有一些业内人士认为，如果央行在加息后紧接着采取连续性的货币回笼手段，资金价格才有可能维持在一定高位。然而值得关注的是，今天央行在公开市场只发行270亿元央行票据，发行量比上周同期减少了四成，显然这将有助于稳定加息后的货币市场利率水平。因此，资金价格在短期内冲高后，极有可能再度缓步下行。



张大伟 制图

## 加息“冷风”无碍7年期国债热销

◎本报记者 秦媛娜

如以往一样，市场更倾向于将加息紧缩政策的出台解读为利空兑现之后一个利好信号。前日央行出其不意地宣布上调存贷款利率，第二天一级市场便迎来一只7年期国债发行，成为检验债市加息后反应的“试金石”。

事实证明，这只国债仍然非常抢手，3.90%的票面利率不但符合先前加息前的市场预期，而且还低于二级市场的水平，并由此带动收益率曲线中长端小幅下移。而就短端来看，今日央票发行利率将成为一个重要指引。

无论是票面利率、边际中标价位、认购倍数还是发行规模，所有的衡量指标都指向一个结论，那就是本期7年期国债引起了市场的极大兴趣。

在加息之前，市场对本期国债的预测利率维持在3.85%-3.95%区间，乐观者认为落在下端的可能性比较大。加息消息的不期而至或多或少打乱了投资者的步调，却并没有让本期国债的发行利率过分爬高，仍然落在预期之内，甚至还低于前日二级市场3.94%的水平。

此外，本期国债的边际中标价位为3.94%和3.80%，最低中标价

位与票面利率的利差为10个基点，反而大于最高中标价位与票面利率的利差，投资者的刚性需求显然不容小觑。

发行结果还显示，在首轮竞争性招标中，有740.5亿元投标资金，超额认购倍率达到2.64倍。之后，甲类承销团成员还追加了46.9亿元本期国债，使得最终发行规模达到了326.9亿元。而且国债承销团的59家记账式成员几乎全员出动，有58家参与了投标，53家中标，其中农行以62亿元认购额成为本期标王，建设银行和宁波银行分别认购51.3亿元和20亿元，位居第二第三位。

## 加快加息意在增强政策的市场效应

◎申万研究所 梁福涛 屈庆

我们认为，在经济呈现偏快增长、物价上涨加快的背景下，央行再次提高存贷利率顺理成章。然而，值得注意的是，此次加息与前次加息仅隔一个月，而且加息的时间点选在星期二，多少有些令市场意外。我们认为，在存款准备金缴存实施后不到一周的时间里，加快加息意在影响通胀预期、引导加强紧缩的市场预期，增强利率调整政策的市场效应。

值得注意的是，货币政策调整或已经开始重视资产价格因素。此次加息主要目的依然还是控制信贷、稳定通胀预期。然而，货币政策调整是否应该关注或者兼顾资产价格呢？我们认为，毫无疑问，稳定

物价始终应是央行最为核心的政策目标，但是资产价格也可以阶段性或者有选择的成为货币政策的兼顾目标。比如当资产价格上涨过快可能导致走向或者带来资产严重泡沫时，当资产价格和一般物价交互关联上涨时，显然央行对资产价格的调控应当是毫不犹豫的。

基于目前中国物价上涨加快、资产价格持续过快上涨的态势，央行此次在存款准备金缴存实施后不到一周的时间里再次加息，引导加强紧缩的市场预期的意味较浓，货币政策调整或已经开始重视资产价格因素。

关于后续政策，由于食品价格短期内依然易涨难落，一般物价上涨的风险在加大，在信贷投资依然

较快增长、资产过快膨胀风险加剧的情况下，我们维持未来一年时间内存贷款利率可能再提高54基点的判断，四季度央行可能会再提高存贷款利率。后续经济、金融、物价数据值得我们重点关注。

从近期债券市场持续反弹来看，市场对央行这么快再次加息并没有充分的预期，这将对目前刚刚有所回暖的债券市场以新的打击，我们预计短期内债券市场可能再次出现调整。当然，我们宏观组预计CPI高点可能出现在9、10月份，那么年内央行是否再次加息仍存在变数，一旦美联储降息，中国国内加息或受影响。因而，我们认为此次加息后债券收益率上升的空间有限。

## ■汇市观象台

## 恐慌情绪有所缓解 英镑等高收益货币小幅上涨

◎杨俊生

周三英镑等高收益货币上涨，因市场情绪有所平稳。上周因信贷市场忧虑引发的金融市场动荡，促使投资者解除利差交易，导致高收益货币上周出现剧跌。在美联储FED调低贴现率、各大央行的注资干预、各大股市的止跌企稳以及本周以来投资者心态调整等因素影响下，周三金融市场的情绪有所缓

解，在市场暂无其它坏消息出台之前，英镑、澳元等高收益货币出现小幅上涨。其中：截至北京时间18:30，英镑兑美元最高升0.31%至1.9867附近，英镑兑日元最高上升0.9%至228.50。当日澳元兑美元大涨50BP左右，最高至0.8050，并且因美股温和收尾及亚洲股市的震荡持稳，澳元兑美元全天交投基本持稳于0.80美元附近。

其他币种方面，瑞郎兑美元走强，因投资者对造成全球市场动荡的信贷危机仍未完全解除担忧，市场情绪一直在促进投资者摆脱利差交易部位，进一步巩固瑞郎。周三瑞郎兑美元最高上涨0.24%至1.2092，截至发稿时，美元兑瑞郎仍维持在1.2082附近交投。

(作者系中国建设银行总行交易员)

注：技术指标由北方之星数码技术公司提供

## 美国国债收益率(8月22日)

种类	息票	到期时间	收益率(%)	收益率变化(%)
2年期	4.625	2009.07.31	4.16	0.125
3年期	4.500	2010.05.15	4.20	0.114
5年期	4.625	2012.07.31	4.35	0.096
10年期	4.750	2017.08.15	4.65	0.051
30年期	5.000	2037.05.15	4.97	0.024

## 交易所回购行情

## 银行间回购行情

## 银行间信用拆借行情

## 人民币汇率中间价

8月22日	1美元	1欧元	100日元	1港币
	7.5987	10.2267	6.6413	0.97316

## ■市场快讯

## 无视加息利好 人民币昨走势疲弱

◎本报记者 秦媛娜

虽然央行周二晚间宣布年内第四次升息，但昨日人民币未受此利好消息提振，不仅中间价低开，随后在较强美元买盘的拖累下，全天走势疲弱。

昨天人民币汇率中间价比前日小幅走低17个基点，报于7.5987元。在询价市场，人民币跌幅更是高达94个基点，并在盘中跌破7.6元关口，收报7.6000元。

中国建设银行总行交易员杨俊生指出，因最近几周国内银行对美元的需求明显增加，且周一国家外管局鼓励境内投资者境外直接投资并开始试点，国内美元供求的不平衡似乎是影响近期人民币走势的主要原因，预期近期内人民币将进行弱势整理，但中长期人民币稳步升值的趋势不会改变。

## 三年央票减量 升幅料受限制

◎本报记者 丰和

今天，央行在公开市场发行50亿元三年央票，发行量减至上周的三分之一，发行量的大幅度减少，将使三年央票发行利率的上升幅度受到限制。

公开市场今天共发行270亿元央行票据。其中，3个月央行票据发行量为220亿元，也比上周减少80亿元。

本周三，央行宣布年内第四次上调存贷款利率，银行资金成本的上升无疑将推高央行票据的发行利率水平。昨天，一年央票的成交收益率比本周二的发行收益率上升了3至4个基点。但是，业内人士认为由于周四公开市场减少了央行票据的供应量，预计新发央票收益率的上升幅度有限。首次加息时，三年央票和三个月央票曾分别上升了10个基点和4个基点。

## 农发行将发行3年期固息债

◎本报记者 秦媛娜

农发行将于8月29日发行今年第十五期金融债，发行量120亿元。

本期债券为3年期固定利率债券，发行量120亿元，按年付息。招标结束后，发行人有权以数量招标的方式向首场中标的承销团成员追加本期债券发行规模。

## 华能澜沧江水电将发短融券

◎本报记者 秦媛娜

云南华能澜沧江水电有限公司将于8月28日在银行间债市发行一期短融券，规模25亿元。

本期短融券采用利率招标方式发行，期限365天。经大公国际资信评估有限公司评定，本期短期融资券的信用级别为A-1级，发行人的主体信用级别为AA-级。

## ■每日交易策略

## 短涨长跌：平坦化的方式

◎大力

央行选择在周二的晚间宣布30天内再度加息27个BP，大大出乎了市场的预料。虽然早有预测认为央行有可能在定向央票发行后再度加息，但是如此迅速地在一年期央票刚刚发行的周二采取行动尚属首次。

但是，出乎预期的加息政策似乎丝毫没有影响到昨天的7年期国债发行。虽然投资者都在投标前大幅调高了中标预期，但是中标结果却落在3.90%的位置，和加息前的预测相差无几。280亿元的发行量吸引了787.4亿元的投标量，需求量之大完全掩盖了加息的阴影。

一年期收益率的上扬和7年期国债收益率的稳定，已经让投资者看到了收益率曲线平坦化的大趋势。长期来看，经济周期的长期预期让投资者降低了长期收益率的水平。如果把1996年的高利率当作是一次经济膨胀的顶峰，那么随后的亚洲金融危机则是一次显著的衰退低谷。2004年之后投资增幅的加快，CPI逐步走高，似乎可以看作是一次经济膨胀的过程。而2006年通胀的全面展开，我们相信这预示着又一个经济膨胀周期的顶峰。如果这一判断正确，在可以预见的三到五年内，宏观经济可能再度步入紧缩周期。那么投资者的确有理由看低长期利率，使得中长期利率不涨反跌。

短期来看，上半年看空了半年时间的长期债券配置需求，在三季度已经过半、央行已经在年内加息四次之后，恐怕难以继续空仓到四季度。因此在央行第三次加息之后，市场上对长期债券的需求开始明显增多。特别是本周开始，10年期新国债07国债10的成交收益率从周一的4.23%下跌到昨日的4.17%。长期企业债的买方需求也开始浮现出来。

因此，收益率曲线的短期端会在央行连续的加息的压力下逐步上扬，而长期端则可能在需求的推动下有下行的动力。收益率曲线的平坦化可能会以短涨长跌的形式完成。但是，是以3年、5年还是7年为轴心旋转，还要看行情的发展。今天3年期央票的发行结果，应该是一个关键的提示。

